# 铁打的"年年检讨"

流水的副市长

"在今年汕尾市二月份城乡环境卫生 整治专项测评中,我市排名末位。在此,我 代表陆丰市人民政府作深刻检讨。"4月17 日,广东广播电视台旗下触电新闻客户端 发布的一则视频引发关注。视频中,陆丰 市副市长林学茂就环境卫生长效管理机 制有待强化,不少路段存在垃圾未及时清 理、杂物乱堆放、生活垃圾未定点投放等 问题作出了公开检讨。(据澎湃新闻网4月

知耻而后勇。作为一种意在倒逼、激 励的监督方式,让干部在电视上就某项工 作落后进行公开检讨,对落后的原因进行 深入分析,并明确整改方向、作出公开表 态请公众和上级监督,这一做法很多情况 下确实能起到明显的促进作用。然而,对 汕尾陆丰市的环境卫生工作来说,这一监

据媒体报道,因环境卫生整治不力,陆 丰市副市长作公开检讨已经不是第一次 了。此前的2017年、2018年、2020年三年, 陆丰市副市长已多次在电视上进行公开检 讨,其中2018年和2020年还是同一位副市 长。从这四次公开检讨的具体内容看,虽然 各位副市长每次的用词有所变化、问题的侧 重点有所不同,但在分析原因方面,思想认 识有偏差、执行力度不够、宣传动员工作不 到位等几个方面,却始终是公开检讨的重 点;在谈及相关整改措施时,提高政治站位、 层层压实责任、强化措施、提高群众参与热 情等,则始终是其改进工作的主要思路。

查原因刀刀见血、谈措施清清楚楚、 表决心掷地有声,可以说,这是一份剖析 深刻、针对性很强的检讨。如果其中列出 的整改措施得到有效落实,当地的环境卫 生整治工作也不至于屡次垫底。显然,既 往的公开检讨,并未真正"触及灵魂"。年 年检讨,问题年年得不到解决,这样的公 开检讨,除了"认认真真作检讨"的形式意 义,又有何实际作用?

五年之内三位副市长就同一问题作 出四次检讨,真可谓"铁打的'年年检讨' 流水的副市长"。难怪有网友惊叹,"陆丰 市又作检讨了"。一个"又"字,道出了陆 丰市在环境卫生整治问题上"擅长"公开 检讨,却毫无执行力、少有作为的现实。

从另一个角度而言,只有形式而少有 作为的,又岂止是陆丰市?如果汕尾市相 关部门能严格按照公开检讨一项项跟进 监督落实情况、对落实工作不力的部门负 责人严肃问责,陆丰市的环境卫生工作何 至于如此涛声依旧、毫无起色? 可以说, 在整改落后工作中患上公开检讨"依赖

尾市有关部门也是如此。在这一点上,上 下级之间的懒政怠政如出一辙。

解决问题决不能作表面文章、耍"嘴皮 子",关键要付诸行动;推动工作决不能止 于"认认真真责令检讨"的监督方式,关键 要拿出行之有效的监督措施。如果缺乏后 续严格而有效的问责,公开检讨很难真正 激励出一抓到底的自觉和行动,只会沦为 空有口号没有疗效的形式主义新变种。

四次公开检讨,却依然干不好陆丰的环 境卫生工作,问题不是出在公开检讨本身, 而是出在一些人的思想深处。期待这一次,

# 中国新闻名专栏

### 集思录

### "博士论文致谢走红"彰显奋斗的力量

"我走了很远的路,吃了很多的苦,才 将这份博士学位论文送到你的面前。二 十二载求学路,一路风雨泥泞,许多不容 易。"近日,中国科学院自动化所一篇博士 论文的致谢部分在网上引发热议。作者 黄国平回顾自己一路走出小山坳、和命运 抗争的故事,打动了大批网友。(据澎湃新 闻网4月19日报道)

简单朴素的话语、娓娓道来的述说,道 出了黄国平从小饱受生活的磨练、命运的 摧残,却始终心怀感恩、砥砺前行的励志故 事,具有打动人心的力量。而那句"最后如 果还能做出点让别人生活更美好的事,那 这辈子就赚了",更是涤荡人心、催人奋进。

从家徒四壁、自谋生计,到半夜落水、 被催学费;从年幼时亲人离去,到靠着好心 人的帮助和自己的努力终于博士毕业…… 那些无法言说的苦难,那些因贫穷而被触 及的自尊,被黄国平寥寥数笔勾勒。从大 巴山深处的炬光乡走到大寅镇,从仪陇县 走到绵阳市,从重庆的西南大学走到中科 院自动化所……黄国平凭着心头的"勇"和 脑中的"智",为自己硬闯出一条路,让生命

对知识的渴望和对命运的抗争是黄 国平不断前行的动力,促使他坚持不懈地 努力奋斗。人们之所以流泪、感动,是因 为在他身上,看到了人之为人的内核,看 到了生命的顽强,看到了奋斗的力量

值得讴歌的不是苦难,而是战胜苦难 的勇气和奋斗的力量。最近,还有两个人 因奋斗而走红:一个是10年前父母皆亡、 妻死子殇,被称为"现实版活着"的"福贵大 爷",如今再次结婚生子,家庭幸福;一个是 集颜值和才华于一身的25岁"刮腻子女 孩",终日爬高上低、拿着劈刀铲刀,将凹凸 不平的腻子变成一幅幅栩栩如生的浮雕山 水画。他们有很多共同点,最重要的就是 在困境面前,没有退缩,而是凭着一股信念 努力奋斗,最终都收获了人生风景

幸福不会从天降,奋斗的人生是幸福 的,每一个奋斗的生命都值得尊重。期待 这些人的奋斗故事,这些货真价实的网络 正能量,能够照亮无数人的前行之路,让 他们更加坚定地将奋斗进行到底,让努力 终有所成,实现自己的理想



画里有话

图/沈海涛 文/斯涵涵

## 校园小卖部何以成"肥肉"

近日,一段竞拍视频被热传,标的物是湖南邵阳市新宁二中小卖部的租赁权,经 竞买人多轮出价后,最终以320万元的高价成交。此事引发议论后,新宁县教育局 会议决定,暂停其招租事宜,并于4月15日联合市场监管局等部门,对此启动全面 调查。(据央视网4月18日报道)

校园内的小卖部成为让人垂涎的"肥肉",这是破坏教育生态、损害学生利益的 怪现象。把校园生意纳入监管,才能避免学生成为"待宰的肥羊"。

### 让"差评"更公正客观

近年来,不少平台纷纷开通评价机制,消费者如对商 品或服务不满意,可以给出差评。记者发现,这种评价方 式在现实中出现两种极端情况——有人将写差评当成牟 利手段,成为"职业差评师",有人则因给差评遭到报复 (据《工人日报》4月19日报道)

客观公正的差评,可以为其他消费者提供重要信息参 考,也可以倒逼商品生产者和服务供给者不断提升服务质 量。然而,上述这两种情况,都使这一评价机制失灵,对消 费者形成误导,破坏正常网络消费环境和市场秩序

应当看到,无论是"职业差评师"专门给差评,还是商 家报复给差评的消费者,都印证了商家对差评的在乎,即 差评存在的必要性。因此,采取有效措施纠正以上两种 乱象,让差评真正发挥作用,事关平台经济长远发展。

让"差评"更公正客观,就要既不让"职业差评师"恣 意妄为,又充分保障消费者的"差评权"。在这方面,相关 平台要负起责任,通过技术手段,根据商家提供的信息 从所有评价中甄别出"职业差评师"的恶意评价,及时删 除并封堵。有关方面则应健全相关法规,强化监管措 施。同时,平台可采取隐藏消费者信息、设立"匿名评价' 等举措,解除消费者的后顾之忧,让人们给起差评来不再 有那么多顾虑和负担。

## 公益服务证书 岂能靠造假而来

一张加盖公章、写有志愿者姓名、志愿者服务时长的 公益服务证书,在网上竟被明码标价出售。记者近日调 查发现,互联网交易平台中有不少商家涉嫌伪造、贩卖公 益服务证书。有的商品链接中还有"高级防伪,唯一证书 编号"等字样。(据《中国青年报》4月16日报道)

公益服务证书为何会成为一种商品?据报道,不少 大学生、留学生购买这种证书,主要是用于加学分、申请 奖学金、考研升学等。在这些方面,优秀的志愿者经历 公益履历可以为购买者赢得一定优势。假证书或许能为 个人履历添彩,却亵渎了证书应有的严肃与权威,消解了 诚信的意义,破坏了公平竞争的"游戏规则"

参加社会公益服务,是一个人品德高尚的体现。受 助单位给志愿者颁发一份公益服务证书,是对其无私奉 献精神的肯定和褒奖。这样一份特殊荣耀,本该名实相 符、实至名归。如今,这样的证书都要靠造假而来,实在 是一种反讽。这恐怕彰显不了一个人的"高尚",还会成 为一个人私德不佳的生动证明。

学生购买公益服务证书需要批评、纠正,商家明目张 胆贩卖公益服务证书的行为,更应该受到严管严查。有 关方面要加强监管和追溯,彻底铲除这条灰黑产业链,不 给这种无底线的造假提供土壤和空间

# 关注河北自然资源

保证生态安全功能 突出生态系统功能

# 我省渤海综合治理生态修复成效明显

### 阅读提示

河北省在滨海湿地综合整治修 复中,以滦河口、戴河口、滦南湿地、 黄骅湿地、南大港湿地等为重点区 域,按照"一湾一策,一口一策"要 求,积极开展"退养还湿"清理、植被 厚植修复、栖息生境养护和保障能 力建设等修复整治工程,修复湿地 1243.35公顷,有效提升了滨海湿 地生态结构功能和生物多样性。其 中,北戴河河口海湾综合整治修复 采取增殖沙蚕、底栖贝类等措施,增 加了滨海湿地生物多样性,提升了 生态服务功能价值和鸟类栖息地品 质。黄骅湿地生态修复采取水源补 给、微地貌改造等措施,优化了涉禽 类鸟类栖息地,水域面积明显增加, 生态景观明显改善。南大港湿地生 态修复采取微地形整理、滩面营造、 坡面生态化改造等措施,恢复了涉 禽类鸟类栖息地,水体盐度明显降 低,生态景观明显改善。

在岸线岸滩整治修复中,我省 坚持问题导向、因地制宜,准确识 别生态损害原因,科学制定保护修 复措施。坚持保护优先、自然恢 复,秉持尊重自然、顺应自然理念, 最大程度恢复生态系统功能。坚 持系统修复、整体实施,海陆统 筹、整体施策,切实提升生态修复 综合成效。坚持动态监管、强化监 测,建立健全保护维护长效机制, 持续发挥生态保护修复效益。共 整治修复岸线17.32公里,沙滩宽 度增加20至60米,有效改善了沙 滩侵蚀状态,减缓了海岸侵蚀后退 和湿地退化趋势,增大了海洋和陆 地之间的缓冲区域,提升了生态系 统防灾减灾能力,维护了区域生态 安全。



近年来,省自然资源厅认真落实《渤海综 合治理攻坚战行动计划》要求,积极推进渤海 综合治理生态修复工作,截至2020年12月31 日,共修复滨海湿地1243.35公顷,修复岸线 17.32公里,超额完成滨海湿地岸线岸滩整治 修复目标任务。

根据《渤海综合治理攻坚战行动计划》要 求,我省渤海综合治理生态修复任务目标是: 到2020年底,完成800公顷滨海湿地和14公 里岸线岸滩修复任务。省自然资源厅党组书 记周金中表示,自开展渤海综合治理生态修 复工作以来,我省紧紧围绕保证生态安全功 能、突出生态系统功能、兼顾生态景观功能的 目标导向,找准突出问题,遵循自然规律,合 理确定修复对象,科学选取技术模式,按期保 质保量完成了目标任务。

据介绍,我省高度重视渤海综合治理攻 坚战行动,积极推进渤海综合治理生态修复 工作。省领导亲自审定生态修复项目实施方 案,多次听取汇报,调度工作,作出指示批示, 要求按时间节点高质量完成目标任务。省自 然资源厅主动把 渤海综合治理生 态修复作为重点 工作,摆上重要日 程,成立了由主要领 导任组长、分管领导为 副组长的工作小组,多次 召开专题会议,研究部署推 进事项,研究制定《渤海综合 治理攻坚战工作任务分工方

案》。各沿海市县相应成立了组织领导机构, 制定具体工作方案,精心组织推动,统筹推进 工作落实。系统上下形成任务层层分解、责 任层层压实、工作层层落实的工作局面。

全省自然资源系统上下聚焦重点,精准 把好项目筛选"方向关",认真把好项目评审 "审查关",及时把好项目实施"推进关",严格 把好项目验收"质量关",自觉履行监督管理 职责,强力推进攻坚行动。省自然资源厅还 组织专家先后多次到沿海三市实地调研,对 拟选项目进行实地踏查筛选,为最终选定的 13个生态修复项目奠定了基 础。严格按照省级评审、自然资 源部北海局审查、厅党组会研究 并报省政府审核等程序,认真做 好实施方案评审工作。

同时,该厅采取发文督导、电 话督导、实地督导等方式,及时跟 踪问询工作进展,全程监管,及时 调度。属地党委政府认真履行主 体责任,分工协作,上下联动,强 力推进修复项目稳步实施。他们 还制定印发《河北省渤海综合治 理海洋生态修复项目验收办法 (试行)》,组织召开河北省渤海综 合治理生态修复项目验收工作培

训部署会,按要求完 成了省级验收工作 并对所取得成效 进行了总结和 归纳。

> 今年3月份, 黄骅湿地(西区) 生态修复项目修 复后,鸟类数量明

> > 显增多。

#### 动力源泉:提高政治站位

深入学习贯彻习近平生态文明思想,自 觉把渤海综合治理攻坚战行动摆在国家生态 文明建设战略高度,是这次生态修复目标任 务强力推进的动力源泉。自攻坚战行动开展 以来,全省自然资源系统充分认识到,渤海综 合治理是污染防治攻坚战七大标志战役之 一,是落实党的十九大提出的"实施近岸海域 综合治理",落实党中央、国务院和省委省政 府决策部署的具体体现。在实施渤海综合治

理生态修复工作中,全系统上下高度重视,自 觉把修复任务当做政治任务,精心谋划、强力 推进,取得了较好效果。

### 基础保障:注重齐抓共管

生态修复工作涉及立项、勘查、设计、方 案编制、专家评审、招投标等多个环节,需要 发改、财政、生态环境、水利、农业农村等多个 部门协调联动,修复治理程序复杂,齐抓共管 显得十分重要。廾展渤海综合冶理攻坚战行 动以来,全省自然资源系统上下按照"政府领 导、部门协同、上下联动、社会参与"的工作机 制,明确管理责任,落实实施方案,细化资金 预算,强化监督管理,有力推动了修复工作顺 利实施。

沿海三市建立了渤海综合治理攻坚战生 态修复工作联动机制,由市县(区)政府和有 关单位组成工作专班,分工负责、密切配合、 有序推进。秦皇岛市先后召开市长办公会11 次、推进会20余次,确保了施工项目顺利 实施。

### 坚强后盾:及时督导监管

开展渤海综合治理攻坚战行动以来,系 统上下认真落实《自然资源部北海局关于加 强渤海综合治理攻坚战生态修复项目监督管 理工作的通知》要求,及时建立健全协调机制 和管理制度,注重加强生态修复项目的组织 协调、日常监管等工作,通过实地督导、函电 督导等方式,及时掌握项目实施进展情况及 存在问题,监督落实项目跟踪监测和效果评 估,每月向北海局报送项目进展情况,及时向 沿海三市通报反馈意见建议。

根据自然资源部专题视频会议精神和两 次来河北检查督导情况反馈,及时召开省级 调度部署会议、厅党组专题会议,完善了工作 推进方案,制定了反馈问题整改措施,及时解 决了相关问题,确保了修复项目整体有序 推进。

#### 综合治理:主动担当作为

2018年11月30日《渤海综合治理攻坚战 行动计划》印发时,省市正在进行机构改革编 制调整。围绕渤海综合治理生态修复目标任 务,省市主管部门不等不靠,及时研究谋划修 复区域,选定修复项目,编制修复方案,组织 专家评审,第一时间完成了实施方案评审报 备工作。

秦皇岛市主动承担了全省大半修复任 务,谋划编制了《秦皇岛市海域海岛海岸带整 治修复保护项目库》,结合锚地航道清障泥沙 解决了"取沙难"问题,探索总结出"覆植沙 丘-滩肩补沙-人工沙坝-离岸潜堤"砂质 岸线人工养滩生态修复模式。

(文/王爽、梁小珍 图/李滨山)